Hallfasthetslara och maskinelement — TMEO61

TENTAMEN
- HALLFASTHETSLARA OCH MASKINELEMENT

Tid: 12 oktober 2018, 14:00-18:00 (SB)
Ansvarig larare: Thomas Abrahamsson, tel 1506
Hjalpmedel: - Grundldggande hallfasthetslara; Hans Lundh
- Formelsamling i hallfasthetsldra; Ekh, Hansbo och
Brouzoulis
- Typgodkand kalkylator
Losningar: Anslas senast 13 oktober pa kurshemsidan
Granskning: Efter verenskommelse med ansvarig larare via epost

Podngbedémning:  Varje uppgift kan ge fem podng, d.v.s. max 25 poéng pa
tentamen. Halva podng kan delas ut. For att fa poang pa
en uppgift maste |6sningen vara laslig och uppstallda
ekvationer klart motiverade. Vidare skall entydiga
beteckningar anvdndas och tydliga figurer ritas.

Betygsgranser: -9,5p = underkant
10-14.5p = betyg 3
15-19.5p = betyg4
20p- = betyg 5



TENTAMEN: Hallfasthetsldra och maskinelement — TME061 2018-10-12

Uppgift 1

| en skiva i xy-planet med plant spanningstillstand ar stérsta huvudspanningen 61 = -2Go och
den stérsta skjuvspanning ar Tmax =Co. Spanningen Gp ar positiv. Bestam den minimala
huvudspanningen i skivans plan. (4p)

Rita (med tydlig och valgjord frihandsritning) Mohrs spdnningscirkel for det spannings-
tillstandet. (1p)

Uppgift 2

En (approximativt viktlés och stel) lastanordning hanger i tre stanger och bér lasten P pa det
satt figuren visar. De tre stdngerna ar gjorda av olika material (olika elasticitetsmodul E) men

har lika tvarsnittsareor (se figur). Bestam normalkrafterna i de tre stangerna. (5p)
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TENTAMEN: Hallfasthetsldara och maskinelement — TMEQ61 2018-10-12

Uppgift 3

Inuti en cirkuldr tub med (approximativt) stela dndar har man fast en rund stav (se figur). |
rumstemperatur ar tub och stav forspanda sa att spanningen i staven ar -1060 och i tuben Go.
Man kan hoja temperaturen fran rumstemperatur i tuben och staven lika mycket (AT) och far
diarmed fordndrade krafter i staven och tuben eftersom dessas ldangdutvidgnings-
koefficienter ar olika. Bestdm spdnningarna i stav och tub vid temperaturékningen AT. (5p)

Stel énde Tub Stav

[

Stel dnde

Data for tuben: Langd — L, Elasticitetsmodul — E, Tvarsnittsarea — 10A, Langdutvidgnings-
koefficient - 2

Data for staven: Langd — L, Elasticitetsmodul — E, Tvarsnittsarea — A, Langdutvidgnings-
koefficient - o

Uppgift 4

En mycket tunnvaggig cylindrisk behallare (tryckkdrl med radie R och godstjocklek t) av stal
(E=210GPa och v=0,3) belastas med ett inre overtryck p och dessutom en yttre langsgaende
dragkraft mR%p. Beridkna forhallandet mellan cylinderns ringtdjning € och ldngstdjning &..

(5p)



TENTAMEN: Hallfasthetslara och maskinelement - TMEQ61 2018-10-12

Uppgift 5

En balk med totala ldangden 3L ligger pa fyra stod av olika typ (enligt figur). Den belastas mitt
mellan C och D av en punktkraft F. Bestdm balkens lutning éver stédet C. Balkens bjstyvhet
ar . (5p)

Tips: Anvdnd elementarfallsldsningar.
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TENTAMEN: Hallfasthetslara och maskinelement — TME061 2018-10-12

Uppgift 1

| en skiva i xy-planet med plant spanningstillstand ar stérsta huvudspanningen o1 = -2c0 och

den storsta skjuvspanning ar Tmax =Go. Spanningen oo ar positiv. Bestam den minimala
huvudspénningen i skivans plan. (4p)

Rita (med tydlig och vilgjord frihandsritning) Mohrs spanningscirkel for det spannings-
tillstdndet. (1p)
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TENTAMEN: Hallfasthetsldra och maskinelement — TMEQ61 2018-10-12

Uppgift 2

En (approximativt viktlds och stel) lastanordning hanger i tre stédnger och bar lasten P pa det
satt figuren visar. De tre stangerna ar gjorda av olika material (olika elasticitetsmodul E) men
har lika tvarsnittsareor (se figur). Bestam normalkrafterna i de tre stangerna. (5p)
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TENTAMEN: Hallfasthetslara och maskinelement - TME061 2018-10-12

Uppgift 3

Inuti en cirkuldr tub med (approximativt) stela dndar har man fast en rund stav (se figur). |
rumstemperatur ar tub och stav férspanda sa att spanningen i staven ar -10co och i tuben co.
Man kan hoja temperaturen fran rumstemperatur i tuben och staven lika mycket (AT) och far
dirmed fériandrade krafter i staven och tuben eftersom dessas ldangdutvidgnings-
koefficienter dr olika. Bestdm spdnningarna istav och tub vid temperaturdkningen AT. (5p)

StEI dnde Tub Stav

Stel dnde
Data fér tuben: Ldngd — L, Elasticitetsmodul — E, Tvarsnittsarea — 10A, Langdutvidgnings-
koefficient - 2a

Data for staven: Lingd — L, Elasticitetsmodul — E, Tvdrsnittsarea — A, Langdutvidgnings-
koefficient - o
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TENTAMEN: Hallfasthetsldra och maskinelement - TMEQ61 2018-10-12

Uppgift 4

En mycket tunnvéggig cylindrisk behallare (tryckkarl med radie R och godstjocklek t) av stél
(E=210GPa och v=0,3) belastas med ett inre dvertryck p och dessutom en yttre lingsgdende

dragkraft TR?p. Berdkna férhallandet mellan cylinderns ringtdjning €4 och langstéjning ..
(5p)
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TENTAMEN: Hallfasthetsldra och maskinelement — TME061 2018-10-12

Uppgift 5

En balk med totala langden 3L ligger pa fyra stod av olika typ (enligt figur). Den belastas mitt
mellan C och D av en punktkraft F. Bestam balkens lutning éver stodet C. Balkens bdjstyvhet

ar El. (5p)
Tips: Anvand elementarfallslésningar.
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